
Ata da 15ª Reunião da Coordenação Executiva do Conselho das Cidades.

DATA: 09/11/2010     HORÁRIO: 9 às 17h     LOCAL: Sala 1208 Ministério das cidades - SAUS
PAUTA:
1) Planejamento da 27ª Reunião do ConCidades;
a. Aumento do tempo para os Comitês – Sugestão de um (1) dia inteiro;
b. Tema de conjuntura: Ações emergenciais em desastres urbanos provocados 
por mudanças climáticas;
c. Balanço da 3ª Gestão do Conselho - rumo do Conselho diante da sucessão 
presidencial.
2) Transferência dos GT´s temáticos para os Comitês Técnicos;
3) Criação de uma instância de dialogo inter-conselhos ou câmara técnica, 
para discutir de maneira intersetorial questões ambientais urbanas (desastres 
climáticos, focos de tensão como APP´s, etc);
4) Proposta na nova composição dos membros desta Coordenação.
Participantes:
Secretário Executivo – SECONCID - Dr. Elcione Macedo Diniz;
Coordenadora de Projetos - SECONCID - Sra. Luciana Senra;
ONG – Mércia Maria;
EMPRESÁRIOS – Herivelto Jamerson;
MOVIMENTO POPULAR – CONAM – Bartíria Perpétua;
MOVIMENTO POPULAR – UNMP - Marcos Cosmo;
MOVIMENTO POPULAR – UNMP - Evaniza Lopes;
MOVIMENTO POPULAR – MNLM - Maria Clara;
PODER PÚBLICO MUNICIPAL – FNP - Jurandir Guatassara;
PODER PÚBLICO FEDERAL – PR - Paula Ravaneli;
SEMOB – João Alencar;
SNSA - Josué Longo e Marta;
SNPU – Daniel e Renata;
SNH – Rodrigo Fávero.
ASSUNTOS TRATADOS:
Aos dez dias do mês de novembro do ano de dois mil e dez, às dez horas e 
vinte minutos, na sala 1208 no décimo segundo andar, do Edifício Tele Mundi 
II,  Quadra  I  Bloco  H,  do  Setor  de  Autarquias  Sul  -  SAUS,  situado  nesta 
capital,  sob a presidência do  Senhor Secretário Executivo do Conselho das 
Cidades, Doutor Elcione Macedo Diniz. O Senhor Secretário Executivo, abriu 
os trabalhos da Coordenação, saudou a todos os conselheiros e convidou a 
Coordenadora de Projetos, Sra. Luciana Senra, para coordenar a reunião. O 
Dr.  Elcione  propôs  fazer  um Seminário/Reunião  sobre  Direito  Urbanístico 
com a participação do IBDU – Instituto Brasileiro de Direito Urbanístico. O 
Sr. Josué Longo propôs fazer uma Oficina de Capacitação para Elaboração dos 
Planos Municipais de Saneamento Urbano para os Conselheiros, essa oficina 
ocorreria  junto  com  a  próxima  reunião  do  Concidades  e  teria  um  dia  de 
duração.  O  Dr.  Elcione  sugeriu  que  essa  oficina  ocorra  paralelamente  a 
reunião  do  ConCidades.  A  Sra.  Paula  explicou  que  o  IBDU  –  Instituto 



Brasileiro de Direito Urbanístico – organiza um congresso a cada dois anos e 
que esse ano será aqui em Brasília e que seria importante a participação dos 
conselheiros nesse congresso. Fez uma breve explanação sobre o congresso. A 
Sra.  Mércia  propôs que a  próxima reunião do ConCidades  aconteça  pouco 
antes  do  evento  do  IBDU e  lembrou  que  com a  proposta  de  estender  os 
trabalhos dos comitês para um dia inteiro, haveria choque de horário com o 
evento do IBDU, sugeriu então que a reunião do ConCidades ao invés de dois 
dias,  estenda-se  por  três  dias.  A  Sra.  Paula  propôs  que  a  reunião  do 
ConCidades  seja  nos  dia  seis,  sete  e  oito  de  Dezembro.  Que  no  dia  oito 
ocorreria o evento do IBDU em paralelo com a reunião do ConCidades. O Sr. 
Alencar propôs que a oficina de saneamento ocorresse logo após a reunião do 
ConCidades,  possivelmente  no  Sábado,  porém  vários  conselheiros  se 
manifestaram contra essa proposta alegando que haveria sobrecarga na agenda 
dos conselheiros.  A Sra. Mércia externou sua preocupação que no dia oito 
poderia haver um esvaziamento da reunião do ConCidades exatamente no dia 
em que haveria a votação das resoluções do conselho. O Dr. Elcione propôs 
que a oficina de saneamento ocorra uma semana antes ou depois da reunião do 
ConCidades  para  evitar  excesso  de  atividades  na  mesma  semana.  A  Sra. 
Bartíria, o Sr. Alencar e o Sr. Guatassara lembraram que esta será a última 
reunião do ConCidades e que não se poderia fazer um evento em paralelo e 
além disso incentivar a participação nesse evento em detrimento da reunião do 
ConCidades. O Dr. Elcione também observou que essa será a última reunião 
do ConCidades esse ano e com a mudança de governo essa reunião será muito 
importante. A Sra. Paula sugeriu uma inversão na ordem da pauta da reunião 
do ConCidades, dessa forma a abordagem do tema de análise de conjuntura 
seira feita no último dia (dia oito) ao invés do primeiro dia (dia seis) como é 
costume. Dessa forma, poderiam ser contemplados os temas dos painéis do 
evento  do  IBDU  acrescentando  a  temática  de  análise  conjuntural  do 
ConCidades.  O  Sr.  Daniel  da  SNPU propôs  um  Projeto  de  avaliação  e 
capacitação para desenvolver os planos diretores,  sugeriu ainda que o tema 
deveria ser levado para o debate do Pleno do Conselho das Cidades. O Sr. 
Guatassara  ressaltou  que  a  proposta  do  Tema  de  Conjuntura  –  Ações 
emergenciais,  deve  ser  tratado mais  profundamente  em um Seminário,  por 
exemplo. O Sr. Alencar ressaltou a importância da realização/organização do 
seminário  proposto  pelo  Sr.  Guatassara.  O  Sr.  Marcos  Cosmo  apontou  a 
importância de fazer um balanço deste ciclo do Conselho, tendo em vista a 
mudança  de  Governo.  Sra.  Paula  ressaltou,  também,  a  importância  da 
realização do mesmo seminário, porém manter o tema durante a 27ª reunião 
do ConCidades. O Sr. Guatassara defendeu a possição do Conselheiro Marcos 
Cosmo. Ressaltou também que a implementação dos Planos Diretores é ponto 
central para ser abordado. A Sra. Mércia ressaltou que o material de pesquisa 
da  SNPU  deve  ser  socializado  para  o  público  externo  e  para  todos  os 
conselheiros. O Sr. Guatassara propôs  não ter comitês na próxima reunião do 
conselho e fazer  um balanço da conjuntura e tratar  do tema sucessão.  Sra. 
Bartíria propôs que deveriam haver  comitês pelo menos no primeiro dia, na 
parte da tarde. Sra. Paula propôs que no Dia 06 haja Reunião dos Comitês, que 



no Dia 07 haja o Pleno do Conselho com as Resoluções e que no Dia 08 seja o 
Tema de Conjuntura junto com o  Congresso. A Sra. Bartíria propôs que no 
Dia  06  pela  Manhã  seja  o  tema  de  conjuntura:  Balanço  da  3ª  Gestão  do 
conselho / rumo do conselho diante da sucessão presidencial. A Tarde haja a 
reunião dos comitês. De Noite seja a reunião dos segmentos. Que no Dia 07 
pela Manhã  haja o Relato dos comitês. A Tarde haja o Pleno e votação das 
resoluções. A Noite seja a abertura do Congresso sobre Direito Urbanístico. E 
que no Dia 08 sejam abordados os temas de conjuntura e painéis do congresso. 
A proposta da senhora Bartíria foi  aprovada pela maioria dos conselheiros. 
Dentro do tema do Balanço do Conselho (os conselheiros decidiram discutir a 
relação do Conselho com as demais instâncias do governo, Intersetorialidade). 
Foi consenso que a 25ª reunião do Concidades realizou-se durante a 4ª CNC. 
OBS: Na próxima CNC a reunião terá que ser convocada oficialmente. Pauta 
dos comitês: Comitê Técnico Solo Urbano: Rede de Planos Diretores. Comitê 
Técnico  de  Habitação:  Balanço  da  Gestão  da  SNH.  Resto  da  pauta  a  ser 
definido  após  a  reunião  extraordinária  a  ser  realizada  em  10/11.  Comitê 
Técnico  de  Trânsito,  Transporte  e  Mobilidade  Urbana:  (Copa  e  PAC  2). 
Comitê  Técnico  Saneamento,  informes:  PAC,  Regulamentação,  RECESA, 
PNSB.  No  lugar  da  oficina  de  Plano  Municipal  de  Saneamento,  fazer  o 
Seminário do PLANSAB. O item 3 da pauta da reunião de hoje vai para a 
pauta da próxima reunião da coordenação. Proposta do Balanço da 3ª Gestão: 
Apresentação de todas as resoluções e atas e Balanço Político da atuação do 
Conselho das Cidades. O que foi proposto pelo Conselho. Qual a incidência do 
Conselho  dentro  da  atuação  Governamental.  Que  agendas  do  Conselho 
continuam em aberto, sem conclusão. Os avanços e a importância do papel do 
Conselho  das  Cidades;  qual  é  o  legado  do  Conselho  e  do  Ministério  das 
Cidades.  Quantas  resoluções  foram  aprovadas  e  dessas  quantas  foram 
efetivadas.  Quais  ações  foram  efetivamente  implementadas  com  base  nas 
resoluções oriundas do conselho. Enfocar a gestão democrática na análise do 
Balanço Político da atuação do Conselho das Cidades. Ficou decidido que a 
SECONCID reunirá e encaminhará as informações à comissão até dia 12/11, 
(ONG’s  -  Mércia,  PODER  PÚBLICO  MUNICIPAL  -  Guatassara, 
SECONCID - Luciana, SNSA - Marta, MOVIMENTO POPULAR - Maria 
Clara, SNH, SNPU e SEMOB - Alencar) para preparar o material que servirá 
de base para o Balanço Político. Cada segmento deverá encaminhar o material 
para essa comissão para subsidiar esse Balanço Político. O Texto deverá ser 
único  e  não  dividido  por  setores  ou  secretarias.  1º  Painel:  “O  Direito 
Urbanístico  e  os  desafios  das  cidades  sustentáveis”.  2º  Painel:  “Conflitos 
fundiários urbanos: desafios para a construção de uma política pública”. XXX.


